Dynamica:
2 Wagentjes op een baan. Je hebt een software die de afstand en tijd op een grafiek. Nadien

rekent hij ook de snelheid en tijd uit.
Je moet werken aan de hand van impuls, behoud van energie en Newton.

Vaak is het gewoon de versnelling en wrijvingskracht berekenen bij verschillende situaties. (1
wagentje)

Ook basic formules gevraagd zoals Epot: mgh, W: F.x (vectoren!) , P= F.v (vectoren!)

Situatie met ijspuck en 2 sticks in 2D dan moet je gewoon met X component (ahv Cos) en Y
comp (Sin) werken. Nadien doe je pythagoras om de grootte van de kracht te hebben.
Je moet ook de hoek berekenen (ahv goniometrie).

Nu zet je een tweede wagentje en ga je met impuls werken

Hier lange oef met Elastische , elastisch (zwaardere kar), Inelastisch

Je moet elke keer dingen aflezen voor en na de botsing

V1, V1, T1, T2, V2=0, V2’ en ahv deze moet je impuls versnelling en Ekin in verschillende
situaties berekenen (voor, na botsing).

Zever niet te lang met die karren of om nog is alles opnieuw te testen, want ge hebt niet veel
tijd.

Snelheid wordt in cm/s gevraagd!

Kleine Loze vraagjes: “op wa werkt deze ...” Gwn laten staan op 'het wagentje (dit sws)' dus niks anders
aanpassen

Behoud van energie: waarom klein verschil tussen 2 waarden? -> wrijving, warmte. Het juiste antwoord is
(vervormings)arbeid. (Niet inwendige energie, niet vermogen, niet potentieel).

lishockeypuck is 20°

Wat kies je het best?

In deze volgorde:

Behoud van energie (geleverde arbeid, wrijvingskracht*afstand, moet mee in de vgling voor behoud van
energie

Newton



Golven en trillingen

Moeilijkheid zit hem in de apparatuur dat je moet gebruiken. Kijk vooral goed naar de foto's die
erbij staan die leggen uit hoe het moet . De beweging die je maakt met longitudinaal en
transversaal is anders en wordt op de foto's uitgelegd. Er staat een wit streepje op het tweede
meetapparatuur dat je gebruikt om de afstand nauwkeurig te doen. Dit zie je niet als je niet bukt.

Alles staat duidelijk uitgelegd bij de opdrachten. Een fout die wij gemaakt hebben is dat
wanneer je aan de snaar moet trekken, zodat het apparaat de trillingen kan meten, dat we niet
het niet hard genoeg deden en we dus een foute meting hadden en dus geen punt. Een vraag
was om te meten bij welke frequentie de buiken en knopen ontstaan bij de snaar. Bij de
transversale golf is dit makkelijk, maar bij de longitudinale golf zagen we het niet goed dus zoek
dit nog ff op hoe je dit kan zien. -> rond 30Hz heeft het middelste streepje een heel grote
amplitude en rond 60hz heb je de eerste boventoon (middelste streepje staat quasi stil,
streepjes op eenkwart hebben een grote amplitude.

Wij waren ook aan het sukkelen met de juiste golf te krijgen. Je moet echt een gelijkaardig golf
hebben als op het scherm. Verlies hier niet te veel tijd mee en vraag het gewoon aan de
begeleider.

[GEKOPIEERD BERICHT]:

Wat vooral belangrijk was bij dat practicum is die oscilloscoop, en daar hebben wij echt heel
veel tild mee verloren om uit te pluizen hoe dat werkt. Staat wel goed uitgelegd, maar ik raad
aan: 1 iemand die leest wat ge moet terwijl de ander het doet, dat lijkt mij het vlotste

Eerste vraag bij voorbereiding/intro was dat ge aan een touw gewichtjes moest hangen en
moest zeggen wat de uitwijding was!

Dan moest je vervolgens het apparaat instellen: dat waren allerlei stappen waarbij dus best
iemand leest en de ander uitvoert. (ken ik uiteraard niet van buiten, dat waren functies op het
apparaat). Eens je dat gedaan hebt, moest je zo'n tikje geven tegen dit apparaat om te zien of
het de trilling waarnam. (sowieso een check)

Dan moest je een touw opspannen aan dat apparaat. Voor de metingen moet je bukken en het
witte streepje zien, dat streepje moet op 20cm en dan 100 of 120 cm staan (staat uitgelegd,
maar dat wit streepje is wel goed om te weten!)

Dan moest je een transversale golf creéren door een stukje touw vast te nemen, dat naar achter
te trekken en dan los te laten.

Daarvan moest je dan bv de frequentie berekenen en de theoretische en experimentele
snelheid berekenen.

Belangrijk!!! Frequentie staat gewoon rechts op uw scherm van dat toestel, en voor de
experimentele moet je kijken naar de uitleg aan het begin van uw tabblad op de computer, want
daar staat een formule die kei handig is! De theoretische is adhv het formularium. En je moest



ook de golflengte berekenen, dat doe je door de cursors juist te zetten (de twee knoppen rechts
naast het scherm) en dan kan je dat gewoon aflezen.

Bij de longitudinale moest ge eigenlijk hetzelfde doen, maar dan longitudinaal, die snelheden
zijn echt heel belangrijk (zie formularium)

DE WAARDEN MOETEN QUASI ALTIIJD TUSSEN 10 EN 100 LIGGEN. Anders foutmelding.
Je moest dan ook uw toestel losmaken en draaien/omkeren om trillingen te veroorzaken met
een ander toestel dat je daarop moest aansluiten en dan moet best iemand traag de frequentie
verhogen met de linker draaiknop en vanaf dat de ander een mooie boog ziet (zo met een buik
en knoop) moet je bijstellen met de rechterknop tot die perfect is. Die frequentie moet je invullen
en dan doe je hetzelfde tot je 2 buiken en 2 knopen ziet en hetzelfde voor 3.

Ge hebt hierna nog iets met dat apparaat en nog een denkvraag... Geen idee wat die waren!



Gelijkstroom

Laatste vraag is een puzzel, je krijgt een doos met 3 lampjes en 2 schakelaars en jij moet op je
blad dan schrijven hoe het circuit opgesteld is

Alle formules staan op uw formularium. Als ge de html en pdf leest en dan de stukken die ge ni
snapt leest in uw boek komt het wel goed!

Eerst zijn het zo wat algemene vraagjes over potentiaal, stroom enzo. Dan heb je een hele tab
over serieschakelingen waarbij je zowel theorie vragen moet oplossen als dat je schakelingen
moet maken. De volgende tab is over parallelschakelingen, waarbij je (idem serie) zowel theorie
vragen moet oplossen als dat je zelf schakelingen moet maken.

Blijf niet te lang hangen bij bepaalde vragen en werk heel goed door, anders ga je het niet
afkrijgen.

In het boek is er een oef waar men de verschillende V’s meet tussen 2 knooppunten van een
circuit, bekijk die goed en begrijp die, want er is zo een soort oef

[GEKOPIEERD BERICHT]:
Weerstand

o Hierbij moet ge dus een kleine stroomkring maken met 3 weerstanden in serie
en de generator zetten op 6.0 volt (wij hadden een lampje met 6.0 max volt
en 2.4 watt) bij ons was de hele stroomkring 10 ampere

o

Dan moet ge meten met de multiemeter hoeveel spanning er door elke
weerstand gaat en dan moest ge daaruit denk ik uw stroom berekenen

o Ge moet ook de max volt denk ik berekenen die door uw draadje mag gaan
voordat die smelt daarvoor hebt ge de formule nodig in uw theorie die ge kunt
openklikken boven aan de pagina. Het is normaal dat dat een heel hoog
voltage is,

o Erwas ook ergens dat ge de theoretische weerstand en de experimentele
weerstand moest berekenen dat was dan een groot verschil en wij denken
dat dat kwam door de omgevingstemperatuur

o

Ge krijgt ook gevraagd waarom ge het metalen pinnetje van het stopcontact
moogt aanraden en dan kunt ge meerdere antwoorden aanduiden: enige
juiste antwoord is omdat voltage gelijk is aan 0

Serieschakeling

o Ze vragen u welke stellingen van toepassing zijn op een serieschakeling



8 Bijvoorbeeld doorheen de hele stroomkring is er een gelijke stroom en
al die dingen

Parallelschakeling
o Hier net zoals bij de serieschakeling

o Ge moest hier ook een stroomkring maken waarin er dan weerstanden parallel
stonden en ge moest zeggen hoeveel stroom er denk ik door elke weerstand
ging in verschillende situaties dus als ge er één weghaalde enzo als ge uw
weerstand weghaalt gaat daar blijkbaar wel nog stroom door geen idee
waarom

Aarding

o Ge krijgt 4 stroomkringen gegeven met de aarding op verschillende plaatsen
belangrijk is dat na de aarding het voltage gelijk is aan 0 en als de
stroomkring open is dan is er geen verschil in spanning blijkbaar dat was zo
bij de eerste stroomkring dan was het denk ik op 0 tot aan h dan was het een
piek op h en dan was er niks en op i en j was die terug 0

Puzzel

o Hebben wij niet gedaan dus weet ik niks van



Rotationele dynamica

Eerst een paar opwarm vraagjes die vooral te maken hebben met de eerste proef.

Eerste proef is een lat van 30cm met rotatieas in haar MC. Elke cm is er een gat waar je
gewichtjes/blokjes met verschillende massa’s aan kan hangen. Je weet van 1 blokje de massa
niet (Bij ons was het blokje met een 4 op 38g). De bedoeling is om de massa van dit blokje te
achterhalen mbv de lat, de andere blokjes en de theorie van rotatie (moment evenwicht moet O
zijn). Wanneer je de blokjes ophangt zodat de lat in evenwicht (geen rotatie) is (via trial and
error) kan je de onbekende massa bepalen door netto krachtmoment. Een kleine deelvraag: wat
gebeurt er als je de lat zonder gewichten en uniforme massa loslaat onder een hoek? Laat u
alstublieft niet vangen: dat blijft gewoon in rust en draait niet.

Volgende proef bestaat uit een staaf die in horizontale zin roteert. De rotatieas van de staaf is
vastgemaakt aan een spiraalveer (vijs dat zeker vast als dat niet zo is). Wanneer je de staaf uit
zZijn evenwicht draait en loslaat zal de staaf naar zijn beginpositie willen keren. Omdat die dan
nog energie heeft draait die verder rond maar door de veer komt die terug en wordt het proces
herhaald tot de staaf terug in rust is, de staaf oscilleert dus rond zijn evenwichtstoestand.

Eerst moet je de veerconstante k bepalen van de veer. Hiervoor krijg je een krachtmetertje (zo'n
ding met een veer) je houdt de staaf best met een bepaalde hoek uit zijn evenwicht (bv 90
graden), dan haak je het metertje aan de staaf met een gekozen afstand ten opzichte van de
rotatie-as. Een tip: in de meter zelf kan het zijn dat het rubbertje tegen de wand schuurt en dus
een wrijvingskracht veroorzaakt, houd de meter dus mooi horizontaal en wees zeker dat het
makkelijk kan bewegen. Ook nog een tip: als je 90° kiest is dat dus PI/2 radialen en dan moet je
ook zien dat de staaf 90° maakt tov. de beginpositie terwijl de meter er al aan hangt (dus niet
90°, meter er aan en dan loslaten, nee dan moet je nog trekken tot de hoek trg 90° is). Wanneer
je de staaf loslaat, zie je dat deze door de spiraalveer trekt aan je metertje met een afleesbare
kracht. Deze kracht gebruik je om k te berekenen. (Wij hadden 0.020 Nm wat goed gerekend
was, maar wij moesten verder rekenen met 0.023Nm. Hou er rekening mee dat de veren van
groep tot groep kunnen variéren en dat het misschien niet de bedoeling is om die 0.023 uit te
komen. Dat ze je dan niet vangen dat je dat op voorhand wist...) (Deze duurt het langst omdat
je dan nog moet sukkelen om uit te zoeken hoe die veer werkt, die je later nog veel nodig zult
hebben.) Btw ze geven je de formule om k te berekenen: M=theta*k met M=F*r.

Vervolgens is er ook een proef waarbij je aan de staaf uit de 2e proef gewichten moet
vastmaken op verschillende afstanden van de rotatie as. Via een timer die de periode meet kan
je de duur van de periode bepalen en zo de traagheidsmomenten berekenen (geen zorgen de
formule is gegeven, je moet dus enkel de af te lezen periode ingeven en de afstand). Let goed
op op de eenheid van | waarmee je je antwoord moet geven: kg cm”2 en niet de
gewoonlijke kg m”"2, dus maal 10"4. Je moest hier denk ik ook een grafiek uitkiezen die het best
bij je meetresultaten past. Het is de grafiek die (ik denk dat op de x-as de afstand stond en op
de y-as het traagheidsmoment) in O niet een traagheidsmoment van O heeft. De reden is denk ik



omdat de staaf zelf ook nog altijd een massa heeft en dus is er nog steeds een
traagheidsmoment.

Volgende proef bestaat uit het vergelijken van het traagheidsmoment | van een dunne schijf die
in situatie a een rotatie-as heeft door zijn massacentrum en loodrecht op de schijf staat en een
situatie b waarbij de rotatie-as ook door het massacentrum gaat, maar de as ligt nu in de dunne
schijf. Eerst moet je beredeneren in welk geval het traagheidsmoment het

grootst is: wanneer de as loodrecht staat op de schijf, situatie a dus. Dat is omdat de massa dan
gelijk verdeeld is, op een afstand r(=straal bv) van het mc heb je zeg maar op 360° allemaal
‘massa deeltjes’ (I=MR? als | een massadeelije is) terwijl in situatie b heb je maar op 2 punten
dat er ‘massa deeltjes’ op een afstand r(=straal) liggen. Maw._in situatie a liggen er meer
deeltjes verder van de as terwijl bij b die meer geconcentreerd en dichter bij de as liggen en I=
sommatie(MR?2) daar zie je dat de afstand in het kwadraat staat dus des te verder van de as des
te groter het effect en in a zijn er gewoon meer deeltjes die verder van de as liggen. Na de
redenering ga je dit ook experimenteel bepalen met die veer weer. In essentie moet je enkel de
periode aflezen op een timer die opgesteld is.

Daarna nog wat proefjes ivm behoud van impulsmoment: holle en volle cilinders, ook weer met
die veer. (Veel denkvragen ook).

Als laatste nog een paar denkvragen, de allerlaatste waarbij de leerkracht ronddraait moet je
opletten dat bij de gestrekte armen de de hoeksnelheid in omw/s staat dus nog maal 2PI (en
0.5*2PI=Pl=w) Je vind die gegeven door over een symbooltje te gaan met de muis rechtsonder
de afbeelding (want wij wisten dat niet direct). Wanneer de leerkracht zijn armen intrekt krijg je
de hoeksnelheid niet, die moet je bepalen uit de situatie met gestrekte armen adhv. behoud van
impulsmoment L= cte.



